

文/图 杨雪薇

在刚刚结束的斗门“两会”中,有一件创新举动让人印象深刻:今年斗门区的十件民生实事是由投票决定的!172名人大代表通过票决方式,现场选出十大民生实事,斗门区首次执行民生实事项目人大代表票决制成为了斗门“两会”的最大亮点。

近年来,斗门区深入贯彻以人民为中心的发展思想,集聚人财物力财力,全力做好老百姓看得见、摸得着、感受得到的民生实事。去年,九项民生支出44.64亿元,增长22.3%,占一般公共预算支出77.1%。纵观2019年的十大民生实事,斗门区每一项都落到实处。其中,8条黑臭河涌整治成效显现;各级各类新农村建设示范村59个;1.5万户住宅小区公共燃气管网完成铺建;完成21条共计约59公里“四好农村路”建设;8个农贸市场实施标准化升级改造;华中师范大学珠海附属中学、珠峰实验学校、齐正小学建成招生;“一河两岸”滨水长廊逐步搭建,黄杨河湿地公园对外开放,尖峰山公园二期基本建成,10个社区公园陆续投入使用;提升改造农村公共厕所180间,提升改造旅游公厕42座,“厕所革命”经验入选全国农村厕所革命九大典型范例;城区10条市政道路沥青罩面工程完工。

今年的政府工作报告提出,2020年,斗门区要继续办好系列民生实事,优先促发展稳就业保民生,坚决打赢三大攻坚战,高质量全面建成小康社会。这十件群众呼声最高的民生实事具体有什么计划安排呢?请随笔者一看。



新建 10 个社区公园

按照计划,2020年底基本完工的公园将有6个,其中包括白蕉片区禾益湿地公园、东岸公园,并岸片区邻里公园、西浦公园、原华发水郡休闲公园(新命名待定)和河岸健身广场等6个公园,总投资约为4867万元。

华发水郡省级湿地公园二期工程(黄杨河湿地公园二期工程)项目规划用地面积56万平方米,建设内容包含滨水综合慢行道、园路系统、景观桥,恢复湿地生态系统,设置生态驳岸、观鸟木屋、码头/埠头,设置功能性配套服务建筑和设施,以及给排水、电气、标识系统、安防监控等基础设施,投资约1.95亿元,计划在2020年完成项目立项和方案设计。

尖峰山中央公园项目规划用地面积约171公顷,主要对原有山路进行升级改造和品质提升,新建栈道、广场、驿站、观景台、活动场等地,建设内容包括土方工程、园建工程、水体工程、绿化工程、电气工程、给排水工程、智能化及安防监控系统工程等,投资约2.3亿元。今年主要开展前期工作,完成项目立项、方案审查和方案修编。

幸福河生态公园项目占地约

13.6公顷,建设内容包括亲水台、文化休闲广场、景观湖、市民文化中心及亲水步道、栈道等。2020年,一期公园将完成栈道、驳岸工程,完成园路铺装、给排水工程和景观绿化及微地形;二期工程完成地上主体结构,进行装饰装修及安装工程。

裕泽海滨广场(东堤极限运动公园)总用地面积为47900平方米,项目整体为一个滨河岸线景观,作为带状景观,采用全线慢行健康步道贯穿,沿途配置极限运动场地、儿童活动场地、停车场、入口广场、疏林草地、驿站公厕、休憩坐凳等休闲区域,预计2021年完成项目建设。

启动斗门区综合养老服务建设

按照省级精品村标准,推进井岸镇草蓢村、黄金村,乾务镇网山村、湾口村、新山村,白蕉镇新环村、月坑村,斗门镇八甲村、斗门村、新乡村,莲洲镇上栏村、下栏村共12条乡村振兴样板村建设工作。每村投入2000万元,总投资24000万元。

据悉,斗门区将通过改造和提升农村人居环境生活水平,改变村容村貌,使12条农村初步达到省定特色精品村标准。其中重点建设农村雨污分流、道路提升改造、“三线整治”、风貌提升建设和环境打造,年底计划完成工程量的70%。

推进斗门区文化艺术中心建设

斗门区文化艺术中心建设总用地面积为27341.2平方米,总建筑面积为94052.2平方米。主要建设内容包括中央图书馆、综合文化活动中心、融媒大厦、地下车库等,项目建成后将成为西部新城文化会客厅和西部新城地标集聚区。

据悉,目前正进行用地手续办理(调整)、可行性研究报告及报批,初步设计、施工图设计及概预算报批等工作,基坑支护设计及施工招标,争取2020年底前动工。

新建 12 条乡村振兴样板村

斗门区将新建斗门区综合养老服务建设,建设用地位于白蕉镇社会福利中心,土地面积17505平方米,预计12月启动施工。项目建成后将成为斗门区集生活照料、医疗康复、心理慰藉、文化娱乐、营养膳食等服务功能为一体的综合型养老机构,全面提升我区养老服务水平和质量。

推进斗门区妇幼保健院、井岸镇卫生院和白藤街道社区卫生服务中心建设

斗门区妇幼保健院新院工程项目(一期)实施后可以解决该院业务用房不足,缓解二孩政策实施以来,医院业务总量持续增长压力。预计2020年完成方案设计、勘察、环评水保节能、施工图设计等,计划2021年项目开工,2022年完成建设,争取2023年投入使用。

井岸镇卫生院新院项目预计2020年完成选址区域地块用地公告、拆迁补偿、清场围闭、土规调整、农转用报批及土地拍卖等工作,2021年动工建设,2022年完成建设,争取2023年投入使用。

斗门区拟对邻里中心项目中的社区卫生服务中心、家庭综合服务中心及残疾人康复托养所实施资源整合,其中3600平方米为白藤街道办社区卫生服务中心新院业务用房。预计2020年基本完成项目建设,2021年完成二次装修,2022年投入使用。

统一改造斗门区 30 条村党群服务中心

按照“样板村优先,各镇推荐,条件成熟”的原则优先选取西湾村等30条村的党群服务中心进行统一改造。每村计划投入300万元,共9000万元。具体改造方向是将公共服务站(中心)、新时代文明实践中心、卫生服务中心等纳入党群服务中心统一管理,统一场所、系统、内容、制度和保障,提升基层服务水平,将党群服务中心打造为集党务、政务、村务为一体的为民服务综合平台,计划今年年底完成。

新增 5 所公办幼儿园、改扩建 4 所小学和新建 1 所中学

新增5所公办幼儿园分别是依云华府配建幼儿园、国有资产回收办园以及白蕉镇南澳村等3所村集体资产办园。其中,依云华府配建幼儿园力争2020年底完成装修及场外配套工程。5所公办幼儿园规划超过30个班的教学规模。

改扩建4所小学分别是小濠涌小学扩建教学楼工程、南门小学扩建教学楼工程、乾务镇五山中心小学新建教学楼工程、八甲镇中心小学扩建教学楼工程,年底均要求完成主体结构施工,室内外装饰装修。

新建中学为博雅中学(原斗门区第三中学),项目位于禾益围,占地总面积41571.58平方米,总投资15036万元。一期建筑面积22290.64平方米,40个班2250个学位(其中一期18个班,900个学位)。2020年开展软基处理施工,基础施工,预计完成投资计划5000万元,项目预期完成时间为2022年。

白藤头水产批发市场综合整治提升

该项目将按照“短中长”期进行规划,全面彻底解决市场及周边环境脏乱差、交通及绿化等问题,进一步提升白藤片区环境质量。立足粤港澳大湾区建设定位,因地制宜,高标准规划改造,将白藤头水产批发市场打造成为农产品零售批发集散地、城市商贸中心和休闲美食之城,再造斗门一张城市新名片。

其整治提升内容包括对市场周边“六乱一占”现象进行集中整治等七大内容。今年,斗门区将清理市场周边乱搭乱建现象,完成综合停车场改造并制定运营模式;基本完成跨二路海堤城市改造工程;完成市场周边恒发商业街和东堤商业街产权属性摸底调查。

斗门区市政道路沥青罩面工程二期

斗门今年将计划开展尖峰南、白蕉等片区共10条道路沥青罩面工程,建设内容主要包括调坡、沥青罩面、井盖提升、人行道铺砖等,预计年底完成。项目完工后将进一步改善尖峰南片区、白蕉片区的出行条件,完善片区交通路网,提升沿线土地利用价值,进一步提高斗门区城市建设品位,发挥工程建设的经济和环境综合效益,高水平打造区域内交通圈。

推进市民服务中心建设

市民服务中心将计划建成由政府服务、产业经济及商业配套的产业功能综合体,涵盖专业办公、创意公寓及商业等多种物业形态,以品质现代形象刷新片区固有面貌。项目建成后将成为粤港澳大湾区产业新高地、斗门政商复合功能新地标,全区政务新平台。该项目预计2020年完成项目前期报建手续,开展基坑支护工程施工。

2020年6月24日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安 / 美编 张江 / 校对 黄小慧

A14

珠江·江门新闻

2020年6月24日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安 / 美编 张江 / 校对 黄小慧

A14



江门两产业园入选省级现代农业产业园建设名单

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道:记者23日从江门市农业农村局方面获悉,日前省农业农村厅公布2020年第一批省级现代农业产业园建设名单,江门市农产品冷链物流优势产区产业园和台山市丝苗米产业园分别入选2020年省级优势产区和特色产业现代农业产业园建设名单。

据介绍,江门市农产品冷链物流优势产区产业园依托省农产品加工示范区(江门台山)打造核心,规划进驻冷链物流企业7家,共计投资10.3亿元;布局台山市

北陡镇、白沙镇、端芬镇,恩平市牛江镇、沙湖镇,开平市翠山湖新区等重点冷链物流仓储节点,覆盖企业4家,共投资3.3亿元。

而台山市丝苗米产业园则涵盖台山市都斛镇等6镇,产业园范围内丝苗米种植面积为43.65万亩,产量16.44万吨,同时拥有2万亩全省优质的水稻田万亩高产示范基地。目前,产业园共有无公害、绿色、有机丝苗米产品6个,农产品地理标志产品认证1个、国家名特优新农产品1个,广东省区域公共品牌1个,广东省著名商标1个。

58 家江门企业成为首批广东省“双承诺单位”

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员黄婧、谭耀广摄影报道:23日上午,江门对首批“广东省放心消费承诺单位”和“广东省线下无理由退货承诺店”(下称“双承诺单位”)进行授牌。了解到,江门首批“双承诺单位”共55家,其中40家为“广东省放心消费承诺单位”,其余18家为“广东省线下无理由退货承诺店”。

江门市消委会介绍,自今年起,广东省消委会在全省消委会系统开展经营者“放心消费承诺”“线下无理由退货承诺”等放心消费创建承诺活动。“放心消费承诺”活动以“品质保证、诚信保证、维权保证”为基本内容,“线下无理由退货承诺”活动遵循“自愿承诺,自主实施,承诺即受约束”的原则。江门市首批“广东省放心消费承诺单位”共40家,“广东省线下无理由退货承诺店”共18家,涉及移动通信、汽车销售、零售商

超、餐饮旅游、装饰建材等多个行业领域。据统计,截至6月下旬,江门市共有3批合共224家商户申报创建“双承诺单位”。其中,“广东省放心消费承诺单位”185家,“广东省线下无理由退货承诺店”39家。

下一步,江门市消委会将对“双承诺单位”开展常态化监督,并在各行业领域商家中推广“放心消费承诺”“线下无理由退货承诺”等放心消费创建承诺活动。

故居整体保护利用 献礼建党 100 周年

记者了解到,由于历史原因,龚昌荣牺牲后,其在江门的亲属并不知情。直至中华人民共和国成立后,龚昌荣的妹妹回乡告知,亲属们才知道龚昌荣已经牺牲。龚昌荣的侄孙民叔告诉记者,长辈们以前从未提到过龚昌荣的事迹,他也只是在小时候看到过龚昌荣的烈士证,才知道家里有过这样一位长辈。而且龚昌荣的后代也因故改姓陈,亲属之间没有联系,因而此前其后代并不知道在江门还有一间祖屋存在。

蓬江区区政府人士介绍,2019年初,蓬江区区委联合江门市委党史研究室等部门,通过多方面搜集历史资料,整理形成了龚昌荣的基本情况和历史事迹,并找到

龚昌荣的幼子、85岁老人陈思群(原名为陈载球)。交谈中陈思群提到“龚昌荣的父亲龚福利,在江门水南乡龙环里购置房产”。2019年6月开始,相关部门到档案局查询房屋资料,多次实地查找比对,寻找相关人员了解情况,最终确认了龚昌荣的祖屋。

记者日前前往水南龙环里发现,一幢门牌为“龙环里58号”百年老屋,挂上了“蓬江区不可移动文物”的牌匾,这就是龚昌荣的祖屋。这间屋子面积约160平方米,一厅两厨房四房,一层砖木结构房屋,室内局部设有木阁楼,结构完整。据了解,此前龚家亲属就在这居住,后来因屋子老旧而搬走。蓬江区人士介绍,由于年久失

修,老屋存在安全隐患,蓬江区已按照文物保护和“修旧如旧”原则,根据房屋安全评估结果和故居地理位置等客观因素,初步制定修缮方案,力争今年11月份完成故居主体修缮工作。待故居修缮完成后,计划在原址上设置声音博物馆、3D全息投影等,将文化和科技结合起来,活化文物,打造龚昌荣烈士故居,向广大人民群众展示烈士英勇事迹,传承江门红色基因。

据悉,龚昌荣故居保护利用的整体工作,包括故居主体及周边环境的硬件建设、史料征集、布展、事迹宣传等,将于2021年“七一”前完成,以献礼中国共产党建党100周年。



龚昌荣烈士的祖屋



龚昌荣烈士生前照片

中共江门市委党史研究室介绍,龚昌荣原籍新会,1903年出生于一户李姓的贫苦农民家里。因生活所迫,幼年时候就被卖给了一个名叫龚福利的旅美华侨当养子,并改名龚昌荣。龚福利在江门水南乡龙环里建房定居,龚昌荣随养父生活,得以上学读书。从童年时期一直到婚后,龚昌荣一直生活在龙环里。由于当

地一直有习武的风俗,龚昌荣因此练就了一副好身手。

1925年,龚昌荣前往广州参加洋务工会。省港大罢工爆发后,加入省港罢工委员会纠察队,并于同年加入中国共产党。这段时间里,他有更多的机会学习军事知识和技能,尤其是练习射击,为他后来成为百发百中的神枪手打下坚实基础。

1927年12月,龚昌荣参加广州起义,随后辗转海陆丰、广州湾(今湛江)、香港等地,活跃于敌后,保卫广东省委机关和香港党组织的安全。在一系列残酷的斗争中,龚昌荣坚定了与敌周旋的信心,磨炼了坚强的意志,练就了机智勇敢的过人胆略,提高了克敌制胜的军事才能。

1930年,鉴于此前在香港党组织工作出色,龚昌荣被调到上海,化名邝惠安、邝福安,在中共中央领导下带领一支队伍对杭

州、宁波、上海等地进行游击战,为党的建设初期作出了巨大的贡献。

由于叛徒出卖,1934年11月6日上午,龚昌荣被十多个特务围捕,终因寡不敌众而被捕。

面对敌人的严刑拷打与威逼利诱,龚昌荣坚贞不屈,视死如归。

1935年4月13日下午4时,龚昌荣被国民党当局绞杀于南京国民党宪兵司令部军法处。

由于叛徒出卖,1934年11月6日上午,龚昌荣被十多个特务围捕,终因寡不敌众而被捕。

面对敌人的严刑拷打与威逼利诱,龚昌荣坚贞不屈,视死如归。